ENTREPRENEURS' DAILY

版 第200期 总第10834期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:邓梅 版式:黄健 全年定价:450元 零售价:2.00元

2023年8月8日 星期二 癸卯年 六月二十二

毎周时评 | Observation

国家税务总局 再推服务新举措 助力民营经济发展

国家税务总局8月6日对外发布通知,在 今年上半年已推出四批"便民办税春风行动"措 施基础上,重点围绕支持中小微企业和个体工 商户发展等方面,再推出和优化 28条"便民办 税春风行动"措施,助力民营经济发展壮大。

最新推出的第五批"便民办税春风行动" 措施紧跟民营企业实际生产经营情况,在进一 步强化税费优惠政策落实方面明确多项内容, 如对纳税人因各种原因未在今年7月征期内 及时享受研发费用加计扣除政策的,可在8、9 月份由纳税人通过变更第二季度(或6月份) 企业所得税预缴申报的方式补充享受等。

在进一步便利税费办理方面,通知提出, 对"企业财务会计制度"等 11 项证明材料采 用调阅复用措施,减少资料重复报送;推广数 字化电子发票,助力中小企业数字化转型,进 一步降低中小企业制度性交易成本等。

在进一步改进诉求响应方面, 通知要求 国家税务总局、各省税务局同步建立民营企 业直联点,常态化开展民营企业走访座谈,系 统梳理中小企业反映强烈的问题, 研究务实 管用的解决措施,及时响应纳税人缴费人合 理诉求等。

在进一步深化跨境服务方面,通知提出简 并企业报告境外投资和所得信息有关报表,减 少报送频次,进一步降低企业申报负担等。

在进一步优化执法方式方面, 通知明确 对符合条件、确有困难的民营企业发生欠税, 税务机关辅导其制定清欠计划,对按计划缴 纳税款的,暂不采取强制执行措施等内容。

北京国家会计学院教授李旭红表示,新 推出的"便民办税春风行动"举措,进一步提 高了办税缴费便利度和精确执法程度,有利 于进一步降低民营企业办税缴费负担,为民 营企业营造稳定公平透明可预期的税收营商 环境,助力经济高质量发展。

海南自贸港 开创利用外资新局面

在近日举行的海南自由贸易港高新技术 产业投资(招商)大会上,晖致医药有限公司 数字医疗业务项目签约落地海南。"海南拥有 一流的政策环境、管理体系和服务理念。"晖 致医药有限公司大中华区总裁倪向阳说,公 司对 10 多个投资候选城市进行多维度评估 最终选择了海南。

这家公司项目签约,从侧面展示了海南自 贸港积极发挥高水平开放政策优势、持续开创 利用外资的新局面。今年上半年,海南全省新 设立外商投资企业732家,同比增长3.5%,实 际使用外资金额 133.7 亿元,同比增长 23.3%。

现代服务业是海南自贸港重点发展的产 业领域。上半年,海南现代服务业实际使用外 资 108.9 亿元,占总量的 81.5%,同比增长 9.4%。其中,租赁和商务服务业,信息传输、软 件和信息技术服务业, 批发和零售业等实际 使用外资增长可喜。

随着自贸港开放优势不断显现,海南外 资"朋友圈"持续扩容。数据显示,今年上半 年,在海南投资的国家和地区达63个。

一批投资规模巨大的外资项目落地,为 海南高质量发展注入新动能。在三亚市海棠 区,普华永道"未来空间"项目正加紧建设,项 目计划投资超10亿元,是普华永道在我国投 资的首个园区建造项目。

海南省商务厅相关负责人表示,海南将 持续加大力度"走出去""请进来",实施国际 大招商行动,优化引资政策环境,做好外资企 业和项目服务工作,不断开创利用外资新局 (王晖余 吴茂辉)



新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com





潞安化工:"节"尽所"能" 勇当"碳"路先锋

■ 高勇 郭艳霞 靳涛 崔凯 赵占岭

善谋者行远,实干者乃成。潞安化工集团 抓紧抓实中央和省委部署的能耗双控工作任 务目标,聚焦重点领域和关键环节持续攻坚, 敢为善为,图强争先,强化工作举措,奋力推 动能耗双控各项工作见实效、有良效、显长 效。数据显示,今年1—6月,潞安化工集团旗 下 65 家主要用能单位综合能源消费量较预 算挑战值降低 2.4%, 顺利完成上半年"双过 半"目标任务。

顶层设计 挖掘管理潜力

能耗双控是"双碳"目标下的必然选择。潞 安化工集团准确把握新发展阶段,全面贯彻新 发展理念,锚定能耗双控目标,坚持"系统思 维、统筹规划、综合施策、节能优先"的原则,以 精益思想指导下的"算账"文化为统领,积极引 导推进节能降碳行动,通过用能高效化、低碳 化、绿色化,全面推动企业高质量发展。

"为坚决落实能耗双控,推动绿色发展, 我们持续完善能耗双控工作'集团、事业部、 用能单位'的三级管理体系建设,三个层级围 绕一条主线,发挥不同的职能作用。"集团节 能环保部副部长杨志如对三级管理体系作了 详细阐述。

集团部门负责持续进行政策法规、指标体

标,开展节能监察、持续完善节能标准化体系建 设;各事业部负责加强基础信息统计、政策和技 术落实的监督管理,开展对用能单位具体节能 措施的评估; 各用能单位则按照集团总体目标 进行分解,进一步提高原料、辅料、电、水、气、汽 等公用介质的使用效率,提升装置"安、稳、长、 满、优"运行水平,合理计算非生产用能,提高清 洁电力使用比率, 落实新增可再生能源消费和 原料用能不纳入能源消费总量统计和考核政 策,编制企业能源结构平衡表和工序能源结构 平衡表,加强建筑节能、交通节能管理,合理调 整、优化用能结构,确保目标完成。

"集团'三级'管理责任清晰、目标明确, 全面提升了工作执行力。同时,为使能耗双控 真正见实效、见长效,各用能单位也抓住了管 理这个关键环节,将管理节能作为高效推进 能耗双控的重要途径。"杨志如说。

管理的节能潜力需要通过制度的建立而 实现。为充分挖掘管理节能的潜能,古城煤矿 进一步完善了能耗统计边界与范围划分及能 源计量管理"二图八表",广泛开展能耗双控日 常管控巡查、修正矿井能耗双控能量平衡网络 图、核算近年来年矿井能耗双控综合能源消费 量、吨原煤生产综合能耗、万元产值综合能耗 实际完成数量、节能措施制定及落实等工作。

古城煤矿企管部负责人付小鹏介绍说:"我 们从输入端和支出端两个方面对原煤生产综合 系、技术引导的适用性指导及下达集团总体目 能耗、洗煤电力单耗等指标进行深入分析,将数 说:"中煤脱水工艺改造,将重介系统 TBS 尾

据精准化分析和进度网格化管控相结合、激励 约束和持续改进相结合,从中选取综合吨煤电 耗、优化设备选型、高耗能电机更新淘汰、错峰 开泵制度等二十余项内容制定了'能耗双控'二 十大精益项目,真正做到了心中有数。"

据统计,1-6月,集团各用能单位共实施 节能降耗措施 410 项,节能效果尤为明显。

技术赋能 推动降碳减排

技术升级是实现能耗双控的重要支撑。潞 安化工集团立足"双碳""双控"目标和产业可持 续发展,从技术改造和技术创新上双向发力,不 断破解生产技术"瓶颈",加快节能技术升级,推 动各项工作落实落地, 为坚决打好能耗双控主 动仗和推动企业实现高质量发展再添新动能。

常村煤矿洗煤厂持续性的技术改造进一 步拓宽了挖潜空间, 为洗煤厂降耗提效安上 了"驱动轮"。该厂实施的中煤脱水工艺改造, 将中煤产品水分降至10%以下。改造前,中煤 产品的水分保持在15%-17%,一部分用于单 独销售,需要汽车运到储煤场进行晾晒,再用 铲车进行装车销售。每年中煤倒运量达20万 吨,需要近百万元的运输成本。另一部分通过 皮带掺配至混煤中,但因水分偏高,容易影响 混煤质量。此外,还存在中煤仓下滴水导致地 面脏水横流,成为环境治理的"老大难"。

针对以上问题,该矿洗煤厂厂长王文兵

中煤直接掺配混煤或单独销售的质量稳定 性,压降了生产运输成本,增加了经济效益。" 1-6月,该厂计划完成降耗6344.41吨标煤, 实际完成降耗 9287.74 吨标煤,完成计划指 标任务的 146.39%,完成年度指标总任务 61.93%,为完成 2023 年洗煤厂能耗双控重点 降耗目标提供了强有力的保证。

"随着集团能耗双控工作的大力推进,蒸 汽凝液热量的二次利用成为了我们公司节支 降耗的一个'重头戏'。"煤基清洁能源公司的 生产技术部副部长杨龙说。

为实现蒸汽凝液热量的二次利用,煤基 清洁能源公司通过深入研判、精准分析,制订 了厂前区、热电换热站热源调整优化方案,降 低了蒸汽管网及循环水冷量使用量,提高了 蒸汽凝液能量利用率,充分发挥蒸汽管网能 效水平。据统计,煤基清洁能源公司通过蒸汽 凝液技改回收, 利用转化单元停用空冷器将 0.5MPa 蒸汽凝液二次冷却回收,每小时回收 凝液 3 吨; 蜡过滤 1.0MPa 凝液管线技改,通 过分流解决冬季工况问凝不畅问题,直接减 少了系统蒸汽消耗和能源浪费。

"节"尽所"能","绿"动未来,绿色化工是 化工行业的必然趋势。面对"碳达峰""碳中 和"的积极稳妥推进,集团化工企业积极应 对、顺势而为,化压力为动力,着眼于产品高 端化、资源集约化,加大技术投入,进一步优 化发展结构,推进减排降碳、提质增效。

"我们深刻理解'能耗双控'逐渐向'碳 排放双控'转变的核心要义,继续保持'人一 之、我十之'的竞争者姿态,持续推进煤炭安 全高效开采,清洁低碳利用,推动双控工作落 实落地,着力打好高质低碳发展的主动仗,确 保全年目标如期实现、顺利实现、超额实现, 在全面建设高质量发展的一流能化企业集团 实践中作出新的更大贡献。"集团节能环保部 部长王俊章说。

"追风赶月莫停留,平芜尽处是春山",走 过千山万水,仍需跋山涉水。面临新的机遇与 挑战,潞安化工集团将同频共振聚合力,同心 同向凝共识,绘就绿色低碳发展新篇章



习近平来川视察重要讲话 引发华荣能源赵家坝煤矿职工群众强烈反响

7月25至27日,习近平总书记在四川广 元市、德阳市进行了视察,总书记的重要讲话 精神引发华荣能源赵家坝煤矿职工群众热烈

该矿通过观看新闻联播、转发学习强国 新闻、转发微视频等,组织职工群众通过 LED 大屏、手机等载体,收看了习近平来川视察调 研的系列报道,并转发了习近平总书记在川 视察的重要指示精神。尤其是习近平总书记 在广元市翠云廊古蜀道视察,看到每一张习 总书记在翠云廊的图片,让生活、奋战在广元 的职工群众内心无比骄傲、无比自豪。

"我们要再去一次翠云廊,跟着习总书记 的步伐,再次感受古道明珠,千年古柏长廊。" 一名职工看了新闻后规划起自己的行程来。

在四川视察中,习近平总书记强调:推动



新时代治蜀兴川再上新台阶, 奋力谱写中国 式现代化四川新篇章。

"我们要深入学习习近平总书记来川视 察作出的重要指示,坚持党建引领,推动安 全生产、经营管理的深度融合,继而助推矿 井的高质量发展。"采煤一队党支部书记何明

"作为煤矿行业,我们要坚定不移走机械 化发展的道路,坚持科技创新,坚持'五化'融 合发展,尤其是对我们即将开采的 1964 和 1741工作面,多方论证,全力推进机械化、自 动化,为高质量发展夯实基础。"生产技术部 部长冯军成说道。

"安全始终是煤矿生产的重点,我们新成 立了信息化办公室, 我们要用工业视频这个 手段,加强和规范视频监控系统及设备的日 常管理,提高安全生产和保卫防控应变能 力。"信息化办公室副主任胡宇说道。





酿造单位:贵州省仁怀市王丙乾酒业有限公司 出品单位:贵州省仁怀市狄康春酒业有限公司 服务热线:18586361133 (沈先生) 13608529997(张先生)